

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Preto de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Sábado 22 de Julio de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.363

POR LA PAZ

La Comunión de los niños

DISPOSICIÓN PONTIFICIA

Su Santidad el Papa Benedicto XV ha dispuesto un decreto publicado por el periódico *L'Osservatore Romano*, y que también se insertará en el próximo número de «Acta Apostolicae Sedis», que el día 30 del mes actual se celebre una Comunión general de niños en toda Europa por la intención del Soberano Pontífice.

Al tener noticia de esta augusta disposición, su Eminencia el Cardenal primado se ha apresurado a adherirse a ella publicando en el *Boletín Oficial del Arzobispado de Toledo*, para el más exacto cumplimiento del citado decreto pontificio, la siguiente circular:

Dice así:

«Llamamos eficazmente la atención de nuestros venerables párrocos y demás sacerdotes, así como la de los maestros de primera enseñanza, directores de colegios y padres de familia, acerca de las augustas intenciones y altísimos fines, con que nuestro Santísimo Padre Benedicto XV, al llegar al segundo aniversario de la declaración de esta guerra cruelísima, que aflige y devasta a casi todas las naciones de Europa, excita con el mayor encarecimiento a todos los ordinarios eclesiásticos de esta parte del mundo, a procurar que se celebren con la mayor solemnidad posible en todas sus iglesias, el día 30 del presente mes de Julio, que cae en domingo, Comuniones generales de niños de ambos sexos a intención de Su Santidad.

En su virtud, mandamos que así se ejecute puntualmente el soberano y piadosísimo deseo del Sumo Pontífice en las iglesias parroquiales y cualesquiera otras de nuestro arzobispado, estimulando el probado celo de todos los que a ello pueden contribuir para que dichos actos sean tan concurridos y solemnes como es de desear, y de este modo satisfacer los hondos anhelos del Padre común de los fieles, notoriamente enderezados al remedio y término del durísimo azote, que hace ya dos años pesa directa o indirectamente sobre todos los pueblos de Europa, y aun sobre el mundo entero, pudiendo acariciarse la esperanza de que las tiernas y puras plegarias de innumerables niños, elevadas al cielo en el momento de recibir en sus candorosos corazones la Sagrada Eucaristía, alcancen más abundantemente las efusiones de la infinita misericordia y apresuren el suspirado beneficio de la paz para esta sociedad tan fieramente conturbada.»

† EL CARDENAL GUIZASOLA.

Toledo, Julio de 1916.

EL DIARIO CATOLICO

La recomendación

Bien poco es una palabra, y con una palabra cuánto podríamos favorecer a la Prensa!—En la famosa obra «L'Opinion et la faule», de G. Tarde, la mayor parte de las páginas se dedican a mostrar el poder de la conversación y su influencia sobre la sociedad. Muchos de nosotros no deben entenderlo así, porque en todas sus conversaciones se goza en decir pestes de nuestra Prensa. Quizá no le hayan dado nunca ni cinco céntimos, quizá no la conocen más que de nombre, pero ello no empece, sin duda porque lo estiman de buen tono, para que censuren su falta de información y critiquen la pesadez y sosería de su estilo, poniéndola como chupa de dómene sin dejarle hueso sano.

Guardémonos de murmurar nuestro periódico, por lo menos en presencia de extraños: es un amigo, y de un amigo no gusta

publicar defectos. Si no hace lo que debía por la causa que defiende, veamos si nosotros no debíamos hacer por él algo más de lo que hacemos. Recomendémosle cuando la ocasión se presente y defendámosle en cuanto lo veamos combatido: Como escribió el abate Mullois «alabemos las buenas cualidades de nuestro periódico y pasemos por alto sus defectos».

El Arzobispo de Tarragona.

Crónica humorística

¿Quién se cansará antes?

La prensa francesa y la inglesa hablando de los insignificantes resultados de la última ofensiva, dicen que ellos no se habían propuesto reconquistar los territorios ocupados, sino únicamente rendir y extenuar poco a poco a los ejércitos del Kaiser, derrotándolos por cansancio.

Esto nos recuerda la anécdota de un baturro. Erase un hombre que al regresar a su casa vio a su niño muy asustado que le decía señalando debajo de la cama:—Papá: ¡El bú! ¡el bú! ¡el bú! Miró el buen hombre debajo del lecho y vio a un sujeto escondido y arremado a la pared. Decididamente se trataba de un criminal. El baturro lo sacó de un tirón, de bajo la cama, se lo echó a los hombros y se lo llevó por un camino en pendiente más rápida que la del Coll del Alba, mientras el prójimo que llevaba a las espaldas daba muestras crecientes de angustioso terror, creyendo que estaba destinado a sufrir una muerte horrible siendo arrojado desde lo alto de la montaña a un sombrío precipicio. Una vez llegado a la cumbre de la montaña, el baturro lo bajó al suelo y en lugar de estrellarlo contra las rocas se limitó a decirle severamente:—Ahora, en castigo por hacer miedo al chico, te volverás a pié al pueblo».

Y así castigó el baturro al bandido que halló oculto bajo el lecho. Es decir, que por hacerle volver a pié desde la cumbre del monte hizo de acémila cargando sobre los hombros al pájaro de cuenta.

Los aliados están haciendo algo parecido. Quieren cansar a los alemanes, pretenden su agotamiento y lo que hacen es perder más gente que ellos y agotarse económicamente más que ellos, hasta el punto de que no sería extraño que el día menos pensado tuviesen que hacer un empréstito en Benifallet.

En cuanto a los hombres, ahora mismo han tenido que recurrir los ingleses a los antropófagos de Nueva Guinea con peligro de que, si se les abre el apetito durante el viaje, se los coman por el camino. Por su parte los franceses han traído de la Indochina tropas annamitas cuyo gorro presenta la forma de un embudo y a tonquineses, cuyos cubre cabezas tienen la apariencia de una cafetera rusa.

Esto no son más que rebañaduras. Se vé de una manera patente y clara que el material humano se agota en el frente franco inglés, en el cual durante la última ofensiva, según un periodista suizo, han tenido medio millón de bajas.

Y ahora, a propósito de este sistema de cansancio con el cual los aliados quieren vencer a los alemanes, decimos nosotros:—¿Quién se cansará antes, los alemanes o los de D. Entente? La experiencia, la simple inspección del croquis de la guerra y hasta el sentido común nos dicen que a los aliados les ocurrirá lo que al baturro del cuento: se cansarán antes, después de haber creado la «Cruz de la Victoria».

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 21—VII—1916.

Fruta del tiempo

Los mosquitos

La pesadilla de los veraneantes y aún de muchos que no salen de la capital, la consti-

tuye esa terrible plaga de mosquitos, tormento de la humanidad, que se gozan con amargura la vida de los pacíficos ciudadanos, que ningún daño hacen y que ningún castigo merecen.

A la guerra, pues hay que contestar con la guerra, y por ello el que me permita trazar este plan de ataque y defensa.

Para concertar la lucha, lo primero que se necesita es conocer al enemigo, sus elementos de combate, su táctica y sus reservas. Sabiendo esto ya se tiene mucho adelantado.

Comparemos una invasión de mosquitos a la de una epidemia, el cólera morbo asiático, por ejemplo.

Cuando la causa de esa terrible enfermedad no se conocía, la ciencia tenía que luchar contra un enemigo invisible, que de vez en cuando hacía un terrible recorrido, sembrando la muerte y la desolación por donde pasaba.

El microscopio descubrió el microorganismo, el micrófito, autor de tan tremendos daños; los bacteriólogos estudiaron sus formas evolutivas, sus medios de propagación, sus cultivos, etc., etc., y desde entonces quedó dominado el enemigo, como había sido dominado el rayo mortífero por los físicos y las impetuosidades del Océano por las areniscas barreras de la costa.

Estudiamos, pues, ese maldito díptero y pronto encontraremos el remedio.

No voy a describir anatómicamente el mosquito, por aquello de que no debe nombrarse la saga en casa del ahorcado; desgraciadamente todos le conocemos. Vayamos, pues, al grano.

Indefectiblemente las hembras depositan los huevos en la superficie de las aguas estancadas, sucias y por lo general corrompidas. Con saber esto, ya tenemos ganadas las primeras líneas de trincheras. Donde no hay aguas estancadas y sucias no se fabrican mosquitos.

Las madres van colocando los huevos unos al lado de los otros, formando así pequeñas masas.

Las larvas que de esos huevecillo salen tienen la cabeza redonda, y en ella se distinguen las antenas; su torax presenta lateralmente dos especies de penachos, y su abdomen es cónico y mucho más estrecho que la parte anterior del insecto. Estas larvas son muy ágiles, y sufren la metamorfosis de ninfas dentro del agua, subiendo a la superficie en el momento de efectuarse su última transformación, y entonces su piel se convierte en una especie de submarino, que el insecto encerrado en el sumergible, rasga por la parte superior, abriendo una escotilla, por donde sale y vuela en cuanto las alas han tomado la debida consistencia.

Estos insectos producen varias generaciones por año, porque pasan sus metamorfosis en el espacio de tres o cuatro semanas.

Ya una vez libres, se alejan poco del punto donde se desarrollan y este es otro importante factor del problema.

Y una vez formado y libre el mosquito, solo se cuida de alimentarse, prefiriendo la sangre humana, a cuyo efecto busca a las personas, con preferencia a las que disfrutan de buena salud; les atraviesa la piel con su chupador, que es en extremo fino, y se compone de piezas dentadas en la extremidad, y deja salir un líquido que hincha la parte atacada y produce vivos dolores.

Resumamos, pues: los mosquitos se crían en el agua encharcada y sucia; y luego evitando que haya aguas sucias y encharcadas no se tendrán mosquitos.

Si esos depósitos o criaderos de insectos fuesen de tal naturaleza que no nos fuera posible hacerlos desaparecer, arrojése en ellos cal viva o permanganato de potasa, para matar los gérmenes.

Como los mosquitos se alejan poco del agua en que se han reproducido, desapareciendo la causa, se evitan los efectos.

Sin embargo, por circunstancia especiales o por falta de estabilidad, puede ocurrir que solo pasemos unas cuantas horas en el punto invadido por tan terribles insectos. En este caso puede hacerse uso de las siguientes armas defensivas:

Mosquiteras. Humo producido por la combustión de paja o pólvora, dejando las

habitaciones a oscuras al abrir las ventanas o los balcones para que salga el humo. Colocando en una habitación un farolillo con luz embadurnando los cristales con miel; los mosquitos acuden atraídos por la llama y quedan pegados al vidrio. Poniendo en un plato vino blanco dulce, con agua sublimada (en este caso cúidese de que los niños no puedan acercarse al plato); y estableciendo una fuerte corriente de aire en la habitación invadida por los insectos, de dentro a fuera, por medio de potentes ventiladores.

Con estos elementos de combate no deben ustedes temer ya a los mosquitos. Con algunos minutos que dediquen a poner en práctica algo de lo que acabo de exponer, ciertamente se verán libres de una de las más temibles plagas.

LUIS GIL SUMBIELA.

Impresiones de la guerra

En Francia

Pues señor, van a quedar lucidos los ingleses. Con gran alborozo dieron cuenta de la toma de Longueval; alaudieron los franceses para animarles a proseguir, y cuando se esperaba que el ejército alemán continuara su retirada maltrecho y desmoralizado por los repetidos golpes que ha sufrido, resulta que no sólo no retrocede, sino que se permite hacer frente al adversario e infligirle grave daño. Ha recuperado el pueblo de Longueval y el bosque de Delville, situados en el punto más avanzado a que habían llegado los soldados británicos. No podrán alegar ahora aquello de que las ametralladoras alemanas de nueva invención guardadas en subterráneos, esperaron a que ellos pasaran para cogérselos entre dos fuegos.

Pero no obstante este pequeño revés, pueden los aliados consolarse, pensando en que los alemanes preparan la retirada construyendo formidables trincheras a través de Bélgica. ¿Y para abandonar sus conquistas preparan formidables trincheras? No comprendo. Allá ellos con su lógica.

Al S. del Somme, se han apoderado los franceses de unas trincheras alemanas situadas al S. de Estrees. Téngase presente que esta población fué reconquistada por los franceses y recuperada luego por los alemanes.

Respecto a Verdún, la situación continúa estacionaria: ataques inútiles contra Froide-Terre por parte de los franceses y ningún avance.

Dice el «Times» que «el enemigo debe haber sido muy bien informado sobre la fecha de nuestro avance». Y tanto como lo ha sido. Los propios ingleses se encargaron de contarlo: o más bien, los ingleses no querían iniciar su ofensiva; pero en vista de que los franceses apretaban, no tuvieron más remedio que ir.

¡Bastante arrepentidos están!

En Rusia

«Los alemanes intentaron recuperar las posiciones perdidas en el sector de Riga, aunque inútilmente.» Lo dicen los rusos, y fuerza será creerles, puesto que los alemanes se limitan a consignar que todos los ataques rusos en este sector han sido completamente rechazados.

En el resto del frente, salvo en Delatyn, bombardeos, sin más consecuencia que los destrozos consiguientes.

En Delatyn, unas divisiones rusas que avanzaban hasta esta población, fueron obligadas por los austriacos a reparar el Prul.

Y nada más cuentan las crónicas con referencia al parte ruso «Que es poco», menos da de sí una piedra. Y los rusos han dado de sí bastante, sobre todo estos días, en que los alemanes y los austriacos se hallaban comprometidos en todos los demás frentes. A pesar de todo, no creo que sea en el frente ruso donde haya de recoger sus alas la paloma pacifista, pues la idiosincrasia del pueblo ruso, distinta en absoluto de la fran-

cesa, no permite esperar una reacción a consecuencia del enorme número de víctimas que se les ocasiona. La paz la impondrá Francia, cuando acabe de convencerse de que sus aliados los ingleses, únicamente sirven de estorbo por ahora. Más adelante, se han de ver negros, más que los enviados contra los alemanes para recibir el primer golpe, para conseguir que tan queridos amigos se decidan a abandonar el territorio que ocupan.

VIRIATO.

Comentarios

La hombrada de Marcelino

A su debido tiempo hubiéramos querido comentar la hombrada de nuestro diputadillo el día del cierre de las Cortes, pero nos pasó por alto, y como la oportunidad no la ha perdido aún, lo vamos a hacer hoy.

Pero antes vean nuestros lectores lo que dice a este propósito el batallador semanario ampostino *El Combate*:

«Marcelino Domingo en el Congreso: ¡Eso es una cobardía!
Y recibir a D. Adolfo Navarrete en Tortosa a gritos, pedradas y tiros... ¿dinos Marcelino, cómo se llamará esta figura?
Música y letra de *La Marcha de Cádiz*. ¡Que vivan los valientes!...»

Con motivo de la huelga de ferroviarios se preparaba en Tortosa el lunes último un paro general.

Pero llegó el apóstol Marcelino, el valiente Dominguin.

Y ante la cobardía del Gobierno.

Tomó el olivo... vino el fracaso... y *na*, absolutamente *na*.

¡Oh la autoridad militar!

Suspendidas las sesiones de las Cortes, por la cobardía del Gobierno, empezó el desfile de los Diputados de Madrid.

En las estaciones de los ferrocarriles llamaban la atención los equipajes de los Diputados monárquicos, por su gran peso, que según las hojas de declaración contenían muchos puños... y bastones.

Pero al colocarse en la báscula el equipaje de un Diputado republicano que se dirigía a Barcelona, la extrañeza del factor, por su poco peso, subió de punto, tanto que se atrevió a preguntar:

—¿Pero es de un Diputado también este equipaje?

—Sí, señor; por ahí vá.

—A ver: llámelo V.

—Señorito, señorito.

—¿Qué hay?

—¡Ah! Es V. D. Marcelino. Perdone; el poco peso de su equipaje comparado con el de los Diputados monárquicos me ha llamado la atención.

—No le extrañe a V., amigo. El de aquellos señores debe encerrar los instrumentos con que me han dado, y mire V. como me han puesto, mientras que el mío sólo contiene el *árnica* con que me voy curando.

—¡Oh cobardía del Gobierno!

El cronista Darío Pérez, en un periódico de Zaragoza dice:

«El grito de protesta»

Marcelino Domingo al escuchar el decreto gritó:

—¡Es una cobardía!

Y se alborotó la Cámara. Creí que al diputado republicano, poco apetitoso físicamente, se lo iban a comer a la parrilla. Todos nosotros protestamos. ¿Cómo no? ¿Pero no es fuga precipitada la del Gobierno ante el Parlamento? ¡La huelga! ¿Pero no tendrá derecho a juzgarse así la minoría republicana? ¿Qué se pretendía de ella? Nunca hubo una minoría republicana que demostrase no sé ya si debilidad o patriotismo, como la actual. Domingo y Lerroix callaron en mate-

Clínica de operaciones

Sanatorio Quirúrgico Sabaté

Plaza Alfonso XII, n.º 4
TORTOSA

Teléfonos n.ºs 34 y 37

Cirugía general -- Cura radical de las Hernias

Dr. Primitivo Sabaté

Vias urinarias

Cirugía de Urgencia

RAYOS X

Radioterapia - Radiología

Electricidad cistoscopia

(esterismo ureteres) Uretroscopia, Eso-tagoscopia, Vaginoscopia, etc., CORRIENTES ELÉCTRICAS

ELECTRO-CAUTERIO. MASAJE

HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA LOS OPERADOS

Automovil para los servicios urgentes

Dr. Secundino Sabaté

Enfermedades

propias de la

MUJER

PARTOS

(TOCO-GINECOLOGIA)

D. Agustín Folqué Querol, un Sobresaliente con Matrícula de Honor.

Reciban el director, profesores y alumnos de tan acreditado centro docente nuestra más entusiasta felicitación por tan brillante resultado.

El Pueblo, al que la censura ha amordazado estos días y ojalá durara mucho, publica un sueltito de mala pata en el que dice que los ferroviarios declararán el boicot a la mala prensa que ridiculamente se titula «buena» por la campaña que ha hecho contra los obreros durante la pasada huelga.

Por nuestra parte estamos tranquilos, pues no hemos pecado sino de sumamente imparciales en el conflicto ya que no deseábamos sino su pronta terminación para bien de todos, pues a nada conducen las huelgas, solo favorecen a los vividores que las promueven.

Maquinaria extracción aceite de orujo. Se vende en buenas condiciones Razón en la Administración de este diario.

Continúa el calor apretando de lo lindo, ayer a consecuencia de estar el tiempo tormentoso hubo completa paralización de aires haciéndose la atmósfera irrespirable.

Si así continúa vamos a liquidarnos. Para evitar las molestias que producen las moscas, no hay mejor aislador que el aceite de laurel.

El descubrimiento lo han hecho los carniceros de Ginebra, donde sus tiendas de carne, que están completamente abiertas, se ven libres de moscas, gracias a haber pintado las paredes con el aceite indicado.

Todas las moscas se quedan a la puerta. Este mismo aceite se emplea para evitar que los rinchos animalitos ensucien los marcos dorados, los espejos, etc., etc.

El Arzobispo de Tarragona Sr. López Peláez, recomienda eficientemente a su clero que trabaje en favor del arbolado, tan mal tratado por la misma clase labradora.

La conducta patriótica del ilustre Prelado tarraconense merece que tenga imitadores, pues el clero y el maestro de escuela son los indicados para salvar el pájaro y el árbol, que a la vez son los amigos del labrador.

Hemos recibido el programa de las fiestas que se celebrarán en la villa de Benisanet los días 25 y 26 del corriente con motivo de la festividad de San Jaime.

Agradecemos el envío. Gran surtido de MOSQUITEROS de todas clases.

José Delsors Puente de Piedra, 1.

Tenemos entendido que la suspensión de las garantías constitucionales se mantendrá un poco más tiempo, aunque suavizándose, singularmente en la censura de la prensa que se atenuará o se suprimirá.

Durante el mes de agosto queda abierta la matrícula de asignaturas del bachillerato de enseñanza no oficial en el instituto de Tarragona.

Según experiencias efectuadas por el sabio doctor Oswald, de la Universidad de Viena, las fibras de las ortigas pueden utilizarse para fabricar tejidos mucho mejores que los de algodón.

El doctor D. Valentín Carulla ha contestado al Ayuntamiento de Amposta agradeciendo el acuerdo de aquella Corporación de nombrarle hijo adoptivo.

En el tren de baños a la Ampolla han salido escaso número de viajeros, a pesar de que el fuerte calor reinante convida a mitigarlo en la apacible frescura de las playas.

Hoy partido de esta estación numerosos trenes de mercancías con el fin de descompartir los muelles dando salida a todas las expediciones aglomeradas.

Hay momentos en que nos figuramos que Tortosa está completamente abandonada, pues cada uno hace lo que le dá la gana. Decimos esto porque ayer al pasar un caballero con su señora hacia el puente de la Cinta les arrojaron una vasija con agua sucia, dejándolos hechos una lástima. ¡Para qué sirven las recientes Ordenanzas! ¡la policía para hacerlas cumplir!

Léase el anuncio de 4.ª plana Armonium de la acreditada casa Ayné de Tarragona.

Los curtidores de la provincia de Valencia están haciendo un negocio colosal vendiendo pieles al extranjero.

Ha sido tal la exportación de pieles, en cuyo curtido rivaliza dicha región con Norteamérica, que se les agotaron las primeras materias y hubieron de comprarlas fuera de España.

Convendría que las autoridades tuviesen presentes las facultades que les dá la ley de subsistencias para evitar que este año ocurra lo que el anterior, que por una tolerancia suicida con la exportación clandestina llegaron a escasearse y a escasear los artículos alimenticios hasta el punto de que en algunos puntos solo estaban al alcance de los potentados.

Dr. J. Cucala Médico-Cirujano-Oculista Especialidad: Ojos, Oído, Nariz y Garganta. Se operan desde CATARATAS a todas las operaciones de los ojos. (Fístula—curación radical). Motor eléctrico: para aplicación de la especialidad y Masaje vibratorio.

Precios económicos Consulta: de 8 a 1 y de 6 a 8. TORTOSA.—Calle Lonja, 16, (orilla del río), Pes de la Palla.

El Presidente de Comisión de Fiestas y de Propaganda y cartel de Valencia nos ha enviado unos ejemplares del programa oficial, editados con mucho gusto y elegancia por los acreditados talleres de D. José Ortega, de aquella capital. Agradecemos sinceramente el envío.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de Fatarella. El plazo para solicitarla es de treinta días.

Por la brigada del municipio se está procediendo al arreglo del afirmado de la calle de San Blás que en tan mal estado se encontraba.

El cabo de guardas de la Unión Agrícola ha prestado un importantísimo servicio, deteniendo y poniendo a disposición del Juzgado de Instrucción a José Miró Cid, Emilio Pascual Soler, Miguel Esteller Matamoros y Rafael Papacéit Albiol convictos y confesos de haber perpetrado varios robos, entre ellos en las casas de máquinas de la señora Viuda de Fustegueras, D. Primitivo Ayuso y en la de la señora Viuda de Juan B. Gombau.

Los detenidos que han ingresado en la cárcel, formaban la banda que tenían aterrados a los propietarios de fincas rústicas de este término y pueblos vecinos.

Por tan importante servicio merece un pláceme la Unión Agrícola, y por su celo y actividad el cabo Joaquín Gilabert que realizó la aprehensión los más calurosos aplausos.

Piso primero para alquilar. Habitaciones espaciosas y ventiladas. Agua abundante. Construcción moderna. Moncada, 26.

Copiamos del «Diario de Valencia»: «Diez años atrás próximamente, un vecino de Vinaroz, llamado Bautista Ferner Porrín, se ausentó de aquella población, dejando su mujer y una hija de corta edad.

En el transcurso de estos años falleció la esposa, y la hija, sola y abandonada tuvo

que recurrir a la bondad de personas caritativas, que la recogieron y agregaron a su hogar.

Nadie conocía el paradero del padre, cuando de pronto, un día, la humilde familia que recogiera a la niña abandonada recibió del Bautista Ferner un cheque de varios miles de pesetas.

Nada volvió ha saberse del padre hasta hace unos días, que llegó a Vinaroz, teniendo la dicha de abrazar nuevamente y después de tanto tiempo a su hija.»

La policía de Castellón ha retirado de la vía pública a Francisco Pino Vidal, de 13 años, natural de Tortosa.

El señor gobernador civil ordenó fuera conducido al domicilio paterno.

Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

Han sido colocados en la Estación ferroviaria los programas de las fiestas y ferias de Valencia.

Desde mañana se expendrán billetes de ida y vuelta para aquella capital a precios reducidos, rigiendo los siguientes: Desde Tortosa, 1.ª clase, 22'85 pesetas; 2.ª clase, 14'55 pesetas, y en 3.ª clase, 10'80 pesetas.

Serán valederos para regresar hasta el día 4 de Agosto.

Por tratarse de un paisano nuestro copiamos con gusto lo siguiente de El Diario de Barcelona:

Se efectuaron ayer las pruebas de unas ruedas elásticas metálicas para automóviles, de las que es inventor D. José Durán.

El recorrido se hizo con perfecta regularidad, y a pesar del mal estado de la carretera, el coche que llevaba las cuatro ruedas de reciente invención llegó a Molins de Rey sin el menor contratiempo.

Para demostrar que las ruedas ensayadas resisten baches y obstáculos, se colocaron en la carretera durante las pruebas, varios tablones que salvó el coche sin que lo notaran los ocupantes del vehículo.

El invento es, a la par que notable, sencillo. Consiste en la sustitución de los rayos de la rueda por unos muelles que le dan una elasticidad mucho mayor que las cámaras de aire.

Si en la práctica dan las nuevas ruedas elásticas los resultados en que las pruebas se apreciaron puede decirse se ha dado un gran paso en el camino de la sustitución de las ruedas actualmente en uso.

En Molins de Rey los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Además el día de estas pruebas un operador de la casa «Pathé» impresionó una película que se exhibirá en breve en uno de los cines de esta ciudad.

Reiteramos al joven inventor D. José Durán nuestro más efusivo parabién.

En el campo de la terapéutica se denomina específico, a todo medicamento que tiene una acción directamente curativa sobre una enfermedad. Desde tiempo muy antiguo viene usándose la quina y luego la quinina como medicamento específico, para la curación de las cuartanas y tercianas; de manera que la práctica ha sancionado millones de millones de veces la acción específica de dicho medicamento, contra las distintas variedades de paludismo, pero si muchas veces fracasa y no dá el resultado conveniente, es por falta de pureza o por la defectuosa administración del mismo.

A evitar estos inconvenientes se dirige la AMALARIA REY, producto verdaderamente específico contra las cuartanas, tercianas y diarias, las cuales cura siempre que se siguen

las instrucciones del médico o en su defecto las que se consignan en el prospecto que contiene cada caja.

Religiosas

Mañana domingo se celebrará en el Asilo de las Oblatas del Santísimo Redentor, la fiesta de Santa Magdalena, especial patrona del benéfico establecimiento.

Por la mañana habrá oficio solemne cantado por la capilla de la casa.

Por la tarde a las cinco y media expuesto el Señor, se cantará el Rosario y ocupará la sagrada Cátedra el Muy Iltre Sr. Matamoros, canónigo de esta santa iglesia catedral.

En la parroquial iglesia de Santiago se organizan solemnes fiestas en honor del glorioso patrón titular de España.

El día 24, víspera de la festividad habrá vuelo de campanas y solemnes completas.

El día 25, festividad del Apóstol, habrá misas desde las cinco de la mañana hasta las once, distribuyéndose la sagrada comunión. A las nueve será la solemne con sermón oficiando el Rdo. D. Francisco Gimeno, cura párroco de San Blás.

Por la tarde a las cinco empezará la novena que continuará los siguientes días a la misma hora y luego saldrá la procesión solemne por las calles del barrio, terminando con la adoración de la reliquia del Santo.

El día 26, aniversario de la instalación de la visita domiciliar de la Sagrada Familia, a las siete habrá misa solemne que será de comunión general.

Día 27, aniversario en sufragio de los fieles difuntos de la parroquia.

Día 30, misa de comunión para niños, dispuesta por Su Santidad para obtener el beneficio de la paz.

Día 2 de Agosto, final de novena con misa por la mañana a las siete ganándose indulgencia plenaria.

Necrológicas

El acto del entierro, verificado esta tarde en Roquetas, de la virtuosa Sra. D.ª Cinta Martí Subirats fallecida ayer, se ha visto muy concurrido, por ser muchos los que se han querido asociar al pesar que aflige a su esposo nuestro querido amigo el ilustrado médico D. Antonio Segura y a toda su apreciable familia.

Reiterámosles nosotros nuestra más viva condolencia y elevamos nuestras plegarias al Cielo, a las que suplicamos se unan nuestros lectores, por el eterno descanso del alma de la finada.—R. I. P.

Sociedad

De Murcia ha llegado a Roquetas con motivo de una sensible desgracia de familia nuestro querido amigo D. José Calzada, oficial de Administración Militar acompañado de su apreciable esposa D.ª Isabel Segura.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita D.ª Teresa Estorach Escudé, profesora de piano, sobrina de nuestro querido amigo el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, por el médico titular de La Cenia nuestro apreciado amigo D. Hilario Cid Cosidó, verificándose la boda el próximo mes de Octubre.

Ha regresado de Puenteriesgo (Galicia) el ilustrado primer teniente de infantería del batallón que guarnece esta plaza, nuestro querido amigo Carlos Suárez.

En el exprés de esta tarde ha salido para Valencia nuestro querido y distinguido amigo el arquitecto municipal D. Ignacio de Ayguavives acompañado de su bella esposa D.ª Glorio Sala.

Sección Oficial

Subasta voluntaria

En la Notaría de D. José María Llopis, tendrá lugar el día veinte y seis del corriente mes de Julio de 11 a 12 con sujeción al pliego de condiciones que en la misma estará de manifiesto, la subasta de la casa sita en esta ciudad, calle de la Merced número 1.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 21 de Julio 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	76'60 a 76'70
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado serie A.	76'25 a 00'00
» B.	00'00 a 00'00
» C.	00'00 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	76'65 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	98'75 a 99'35
Francos	83'55 a 00'00
Libras esterlinas	23'52 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Ultima hora

MADRID

Paso de automóviles

La «Gaceta» publica una circular del Ministerio de Fomento insertando una circular de la Embajada francesa referente al paso de automóviles por la frontera.

Los interesados harán la petición de permiso por medio de la Embajada en París indicando las particularidades del coche y solo se concederán estas licencias a personas de probada honorabilidad.

El conflicto ferroviario

El Instituto de Reformas Sociales tiene muy adelantado la relación del informe acerca del conflicto ferroviario, hallándose en la petición 5.ª de las formuladas por los obreros. Faltan dos: una pendiente de determinadas gestiones y por haber pedido, un plazo la Compañía. Refiérese a la separación de obreros y al abono de jornales y gratificaciones.

Los ferroviarios católicos han presentado una enmienda para que se estatuya que sean despididos los empleados que durante el trabajo dirijan insultos u ofensas a camaradas o a superiores.

Hoy han visitado al ministro de Fomento y al Director de la Compañía Sr. Boix.

Créese que el informe será satisfactorio para todos.

No ocurre novedad

Las noticias de la guerra, de hoy, denotan que no ocurren acontecimientos de importancia ni en el frente occidental ni en el oriental.

